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Op 3 juni 2025 stelden raadsleden D. Yildirim (PvdA) en A. Kockelkoren (GroenLinks) ons
schriftelijke vragen over Kinderen horen niet op te groeien in auto's en garageboxen
(25bb004089).

Inleidend wordt gesteld:
Kinderen hebben recht op een fatsoenlijk dak boven hun hoofd, waar ze veilig en gezond
kunnen opgroeien en voldoende mogelijkheden hebben om zichzelf te ontwikkelen. We
zijn het er allemaal over eens dat een auto of garagebox dus niet volstaat. PvdA en
GroenLinks Rotterdam vinden het enorm verontrustend dat dit in Nederland
toch de realiteit is voor veel kinderen.1 Woningkrapte zou daar onder andere aan ten
grondslag liggen volgens de directeur van het Jeugdeducatiefonds. We hebben daarom de
volgende vragen aan het college:

Hieronder volgen de vragen en onze beantwoording:

Vraag 1:
Komt deze problematiek ook voor in Rotterdam?

Antwoord:
Het college ziet dat de krapte van de woningmarkt er mede toe leidt dat steeds meer
gezinnen met huisvestingsvragen aankloppen bij onze loketten. Vaak zijn dit gezinnen
waarbij er nog sprake is van een netwerk, maar dat netwerk raakt uitgeput.
Het college is ook van mening dat het verblijf van kinderen in auto's of garageboxen
onacceptabel is.

Dakloze gezinnen kunnen zich melden bij Centraal Onthaal. Er wordt getoetst of er een
toelating voor de Maatschappelijke Opvang afgegeven kan worden op grond van de
Wmo2015. De loketspecialist Jeugd beoordeelt daarbij de ontwikkeling en veiligheid van
het kind en bepaalt of opvoedondersteuning nodig is.

1 In heel Nederland wonen kinderen in auto's en garageboxen
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Als er geen recht is op maatschappelijke opvang, bijvoorbeeld omdat sprake is van
zelfredzaamheid of bankslaapsituatie, onderzoeken we de mogelijkheid tot een tijdelijk
onderkomen in het project 'Flexwonen voor economisch daklozen' om onacceptabele
situaties te voorkomen. Het betreft tijdelijke huisvesting voor burgers die door life-events
hun woning zijn verloren en vaak letterlijk op de bank van familie moeten slapen. Hun
netwerk raakt uitgeput en zij dreigen af te glijden naar dakloosheid.

De deelnemers krijgen een tijdelijk huurcontract en betalen huur. Flexwonen kan op vier
locaties Rotterdam. Er zijn in totaal 102 plekken. Op de locaties Waelestein en Langs de
Baan kunnen (kleine) gezinnen een woonplek huren. Er is coaching bij de zoektocht naar
vaste huisvesting. Indien een gezin toch tussen wal en schip dreigt te raken, wordt
multidisciplinair bekeken of een maatwerkoplossing passend en mogelijk is.

We intensiveren de aanpak bankslapers specifiek voor gezinnen met kinderen, zoals
benoemend in de brief Extra inzet voor thuisloze gezinnen (25bb005147).

Vraag 2:
Waarom doet Rotterdam nog niet mee met de ETHOS telling dak- en thuisloosheid? 2

Antwoord:
De gemeente Rotterdam heeft zich aangemeld voor de derde ronde (2025) van de Ethos
tellling. Het Kansfonds en de onderzoekers van de Hogeschool Utrecht hebben een
afweging gemaakt voor de selectie van regio's aan de derde ronde van de ETHOS telling.
Er waren meer aanmeldingen dan plekken en helaas is Rotterdam niet geselecteerd om
deel te nemen, twee andere grote steden zijn geselecteerd. We zijn wel geselecteerd voor
de vierde ronde van de ETHOS-telling. Deze vindt in 2026 plaats.

Vraag 3:
Zo ja, heeft het college een beeld om wat voor aantallen ouders en kinderen het gaat
en waar zij verblijven?

Antwoord:
In Rotterdam zijn circa 5.000 economisch daklozen bekend, waarvan circa 20% gezinnen
met 1 of meerdere kinderen. Veel mensen verblijven op vaste bankslaapadressen. Circa
24% hiervan bevindt zich op de rand van dakloosheid. Indien een gezin aan de criteria
voldoet, kan het in aanmerking komen voor Flexwonen. Op dit moment zijn er in totaal ca.
100 Flexwoningen. Als gezinnen geplaatst worden bij een locatie van Flexwonen worden
ze op deze locatie ingeschreven, terwijl de inschrijfduur behouden blijft. Het betreft veelal
ouders met een huisvestingsvraag. Als er sprake is van een ondersteuningsbehoefte van
de ouder of de kinderen, kan de vraagwijzer of het wijkteam ingeschakeld worden.

Vraag 4:
Wat doet het college om deze ouders en kinderen te helpen?

Antwoord:
Zie het antwoord op vraag 1.

Vraag 5:
Hoeveel kinderen bevinden zich in de maatschappelijke opvang in Rotterdam (graag
een overzicht per maand van het afgelopen jaar en waar ze worden opgevangen)?

2 ETHOS telling dak- en thuisloosheid in Nederland - Kansfonds
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Antwoord:
In Rotterdam hebben we 123 gezinsplekken voor ouder(s) van 23 jaar of ouder, waarvan
65 opvang plekken en 58 doorstroom/crisisplekken. Daarnaast zijn er 105
doorstroomplekken voor ouder(s) van 23 jaar of jonger. We registreren tot op heden alleen
de ouder die zich meldt met een opvangvraag en niet alle betrokken kinderen. Uiteraard
wordt wel de situatie van de kinderen beoordeeld, zie het antwoord op vraag 1.

We hebben wel een inschatting gemaakt van het aantal kinderen. We hebben daarbij
gekeken naar de ouders (18+) die in de periode tussen 1 juni 2024 en 1 juni 2025 hebben
verbleven in één van de opvang of doorstroomvoorzieningen. Uitgaande van een geschat
gemiddeld aantal kinderen van 1,+ per ouder is de inschatting dat circa 319 kinderen in
onze opvang of doorstroomvoorzieningen hebben verbleven. Zij verbleven in de
voorzieningen van het Leger des Heils, CVD, Prokino, Timon en Humanitas.

Vraag 6:
In hoeverre is uitbreiding van geschikte opvangplekken voor ouders met (jonge)
kinderen noodzakelijk?

Antwoord:

Voor de gezinnen waarbij geen sprake is van recht op maatschappelijke opvang,
bijvoorbeeld omdat sprake is van zelfredzaamheid of bankslaapsituatie zetten we in op
verdere uitbreiding van huisvesting voor thuisloze gezinnen. Flexwonen voor economisch
daklozen maakt onderdeel uit van de mogelijkheden voor tijdelijk verblijf.

De gezinnen die niet zelf of met behulp van het netwerk uit de situatie kunnen komen,
komen in aanmerking voor maatschappelijke opvang. In ons plan van aanpak 'Op weg
naar herstel en een thuis' zetten we in om, met name voor kinderen, de opvang zoveel
mogelijk over te slaan dan wel de verblijfsduur terug te dringen. Met de ontwikkeling van
Wonen Eerst werken we ook voor gezinnen toe naar een proces waarbij er zo kort mogelijk
opgevangen wordt en zo snel mogelijk wordt uitgestroomd naar een passende woning of
vervolgplek. Dit staat haaks op uitbreiding van opvangplekken. Uiteraard is dit niet voor
ieder gezin (direct) passend of haalbaar waardoor er altijd enige vorm van (crisis)opvang
of een andere vorm van tijdelijk verblijf nodig zal blijven.

Vraag 7:
Is het college het met ons eens dat woningkrapte geen excuus is voor deze
problematiek?

Antwoord:
Ja het college is het met u eens. Zoals ook bij vraag 1 is aangegeven ziet het college wel
dat de krapte op de woningmarkt er mede toe leidt dat steeds meer gezinnen met
huisvestingsvragen aankloppen bij onze loketten. Er wordt daarom in het kader van de
aanpak bankslapers meer ingezet op het huisvesten van thuis- en dakloze gezinnen. U
bent daar recent met de brief Extra inzet voor thuisloze gezinnen over geïnformeerd
(25bb005147).
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Inleidend wordt gesteld:
Tevens kregen wij via onze contacten een verontrustend bericht toegestuurd van een
moeder die samen met haar (in de opvang) geboren kind in een situatie zit waarvoor
de noodklok moet worden geluid. Door geruzie tussen de gemeente Rotterdam en de
gemeente Barendrecht die elkaar aankijken voor verantwoordelijkheid krijgt zij niet
de juiste hulp, terwijl het zoontje astmatisch is en echt betere leefomstandigheden
nodig heeft. Wij krijgen te horen dat het vaker gebeurt dat een gezin tussen
verschillende gemeentes in blijft hangen, en daardoor niet de juiste hulp krijgt.

Vraag 8:
Is het college bereid om haar verantwoordelijkheid te nemen in de benarde situatie
van moeder en kind, ondanks dat de gemeente Rotterdam dit voorheen niet wilde
doen met als argument niet de 'problemen' van Barendrecht te willen oplossen?3

Antwoord:
Rotterdam heeft de verantwoordelijkheid om de noodzakelijke ondersteuning en opvang
aan dit gezin te bieden. Dit heeft het college in de vorm van opvang geboden. In vrijwel
alle gevallen kunnen gezinnen doorstromen naar een passende vervolg plek in de
gemeente Rotterdam of omliggende gemeenten. In uitzonderlijke gevallen zoals deze lukt
dit vooralsnog niet en zoeken we zorgvuldig naar een voor alle partijen haalbare en
passende vervolg plek. In dit geval zal het college, vanwege de uitzonderlijke situatie, een
escalatiewoning toewijzen.

Vraag 9:
Is het college bereid om haar verantwoordelijkheid te nemen in situaties zoals die
van deze moeder en kind, waarin verschillende gemeentes naar elkaar kijken?

Antwoord:
Zie het antwoord op vraag 8.

Vraag 10:
Is het college het met ons eens dat meer geschikte opvang plek voor ouders met
kinderen cruciaal is, maar dan wel met daarna gekoppeld perspectief ten behoeve
van de gezondheid en ontwikkeling van het kind?

Antwoord:
Het college is het met u eens dat opvang geschikt moet zijn voor kinderen. In de afgelopen
jaren hebben we hier een slag in gemaakt door het normenkader voor gezinnen in de
maatschappelijke opvang onderdeel te maken van de subsidieregeling Maatschappelijke
Opvang. Het normenkader is ontwikkeld door het ministerie van VWS, de VNG,
brancheorganisatie Valente. Het is een praktische richtlijn en kent 11 normen die toezien
op het verbeteren van de eigenstandige cliëntpositie van het kind in de opvang. Het gaat
bijvoorbeeld om aandacht voor het kind bij de start in de opvang (denk aan een warm
welkom en in kaart brengen van het netwerk van het kind}, inzet door SKJ-geregistreerde
medewerkers en de kindvriendelijke inrichting van de woonomgeving.

3 Contactgegevens bekend bij de fractie van PvdA Rotterdam
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gemeester en wethouders van Rotterdam,


